

## H 两会热话题

# 代表委员就“聚焦对外开放，高标准建设海南自由贸易港”建言献策—— 聚智献策谋突破 开放赋能启新程

■ 海南日报全媒体记者  
刘梦晓 易宗平

春潮涌动新征程，盛会凝心向未来。2026年海南省两会，恰逢海南自贸港全岛封关运作后首年以及“十五五”规划启幕的关键节点。

今年的省政府工作报告中提出：实现“十五五”目标，必须做到“八个聚焦”。其中，“聚焦对外开放，高标准建设海南自由贸易港”列首位。

与会代表、委员，自觉肩负“实践者”与“推动者”的双重使命，聚焦更高水平对外开放，就如何高标准建设海南自由贸易港集思广益、建言献策，共同勾勒新征程上的奋进蓝图。

## 高水平联动合作，激活自贸港开放发展新动能

如何聚力促进更高水平开放？代表、委员们认为，推动自由贸易港政策红利加速释放，是在做好常规工作基础上的重中之重。

“依托海南自贸港全岛封关契机深化琼港澳联动，既是海南放大自贸港政策效应、构建高水平开放格局的必然选择，也是港澳融入国家发展大局、拓展发展空间的战略机遇。”省政协委员、广东侨界青年联合会常委叶家麟建议，立足琼港澳产业禀赋差异，以封关后政策红利为纽带，推动形成“海南实体+港澳服务”“海南平台+港澳网络”的产业协同模式。

“聚力促进更高水平开放，需要更高质量的联动合作。”省人大代表、厚积税务师事务所税务与商业咨询高级顾问钟碧芸表示，当前，海南的发展与粤港澳大湾区紧密相连。全岛封关后，海南“零关税、低税率”的政策红利全面释放，与大湾区丰富的产业、国际

专业化服务，形成了天然的互补格局。

结合咨询工作中积累的跨境跨区合作经验，钟碧芸建议以产业协同为核心，创新合作模式，共同打造跨区域产业链。如借助博鳌乐城国际医疗旅游先行区政策优势，开展“大湾区研发+海南转化+香港上市”的生物医药产业链条，联手打造面向东盟、亚太的医疗健康服务中心。

### 稳步扩大制度型开放，擘画自贸港开放发展新方向

“首单”“首船”“首批”“首次”……在今年的两会现场，省人大代表、洋浦经济开发区管理委员会港航首席运营官王坚敏透露的多个标志性项目，展示了洋浦港航率先实施先行先试政策的成果。

“我们充分发挥以‘中国洋浦港’船籍港为核心的政策优势，用一个个不眠之夜，在短短8个月内，完成了与自贸港相关的所有航运政策的落地。”他说，这些制度集成创新的经验举措得到国务院认同和推广，洋浦港的港航产业同时得到迅猛发展，物流通道得到有效的改善。在港航产业自身发展的同时，促进实体产业包括石油化工、先进制造、健康食品、海上风电、生物医药等实体产业在洋浦的落地发展，助力洋浦近几年GDP的翻番。

围绕“稳步扩大制度型开放”，洋浦港潜力十足。王坚敏表示，一方面继续提质增效，做大航运要素的能级，吸引包括“中国洋浦港”在内的各类船舶入驻洋浦。另一方面将进一步加大对港航产业的投入，吸引更多的港航产业上下游，包括航运代理、航运金融、航运保险、法律仲裁等各个方面上下游产业链要素集聚，打造成为区域性国际航运枢纽，把

洋浦港在地理端点蜕变为全球供应链的重要节点，也成为海南自贸港和我国内外双向循环的重要支点。

稳步扩大制度型开放，还要落在具体的实践中。

省政协委员、海南省开放型经济研究会会长李世杰建议，可以从硬件、软件两方面着力。他认为，要加强港口建设，采取加大港口货运码头集装箱泊位建设、游轮码头改扩建等措施，提升港口吞吐能力；推进港口智能化建设，提高港口的运营效率和管理水平。

李世杰提出，加快完善5G网络、绿色算力、国际海底光缆等数字基础设施，用好自由贸易港“数据安全有序流动”政策红利，提升自由贸易港数字经济贸易的国际竞争力。加快推进“中国洋浦港”船籍港建设也很有必要，通过完善国际船员管理配套制度，加快构建多层次、多功能航运金融市场体系；持续加大招商力度，引导存量企业扩大运力规模，强化海南在环北部湾区域的辐射能力，进而更好地服务西部陆海新通道建设。

“我们充分发挥以‘中国洋浦港’船籍港为核心的政策优势，用一个个不眠之夜，在短短8个月内，完成了与自贸港相关的所有航运政策的落地。”他说，这些制度集成创新的经验举措得到国务院认同和推广，洋浦港的港航产业同时得到迅猛发展，物流通道得到有效的改善。在港航产业自身发展的同时，促进实体产业包括石油化工、先进制造、健康食品、海上风电、生物医药等实体产业在洋浦的落地发展，助力洋浦近几年GDP的翻番。

围绕“稳步扩大制度型开放”，洋浦港潜力十足。王坚敏表示，一方面继续提质增效，做大航运要素的能级，吸引包括“中国洋浦港”在内的各类船舶入驻洋浦。另一方面将进一步加大对港航产业的投入，吸引更多的港航产业上下游，包括航运代理、航运金融、航运保险、法律仲裁等各个方面上下游产业链要素集聚，打造成为区域性国际航运枢纽，把

聚焦对外开放，高标准建设海南自由贸易港，离不开一个个充满活力的经营主体。

今年的省两会工作报告，将“激发经营主体活力”写入报告，引发相关领域代表委员的积极思考。

“建议制定海南自贸港生物医药‘瞪羚企业’评价标准体系，大力支持原创性研发。”省政协委员、省肿瘤发生与干预重点实验室主任李孟森说，“瞪羚企业”通常指具有高成长性、创新能力、发展潜力大的中小企业。制定此类企业的评价标准体系，旨在

精准识别具备突破性创新潜力的创新型企业，引导资源配置和政策扶持更加精准，让经营主体活力迸发，从而加速海南自贸港生物医药产业的原始创新能力提升和高附加值发展。

谈到如何激发经营主体活力，省政协委员、省工商联（总商会）副会长、儋州市工商联主席桂金德说，工商联界将依托全球商协会资源，全力推动港澳台（儋州）产业园建设，借力儋州洋浦港优势，建设一条儋洋产业大道，打造儋洋半小时经济圈，实现儋洋港产城融合，两地资源共享。同时，在产业大道沿线布局制造、加工、物流、文旅、康养、服务等产业，产业园引进国内外优质企业，打造自贸港新标杆。

省人大代表、文昌市营商环境建设局常务副局长陈光艳则从自身的工作体会谈起如何更好地服务经营主体。“我的工作主线就是聚焦封关运作新起点，通过精准的制度创新、高效的政务服务和有力的法治保障，把自贸港的‘政策优势’转化为企业看得见、摸得着的‘发展胜势’。”她说。

结合工作实际，她认为要通过企业服务精准画像、送政策辅导进企业等方式，变“企业找政策”为“政策找企业”，不满足于让企业“知晓”政策，更致力于帮助企业“用好用足”政策。还要以企业为中心，提高服务水平。尤其是深入开展营商环境历史遗留问题攻坚行动，推动解决一批用地规划、政策兑现等重难点问题，以实际成效提振企业信心、激发市场活力。

从高水平区域联动到制度型开放深化，从经营主体激活到营商环境优化，每一条建言都承载着对自贸港发展的殷切期盼，每一项举措都彰显着实干担当的奋进姿态。

（本报海口1月27日讯）

## 代表委员为构建现代化产业体系献智献策——

# 将“特有优势”变为“特色产业”

■ 海南日报全媒体记者  
刘晓惠 张琬茜

2026年四大主导产业占GDP比重较2020年提高约14个百分点；博鳌乐城国际医疗旅游先行区落地540款特许药械、39家医疗机构；陵水黎安国际教育创新试验区师生达1万人……

站在全岛封关运作新起点，海南正以高质量发展的鲜明主线，全力编织一张独具特色的现代化产业体系之网。2026年全省两会，这张网的经纬脉络在政府工作报告中愈发清晰。来自科研一线、企业前沿、管理部门的代表委员，带着实践中的观察与思考，为这张产业网添上了关键几笔。

省人大代表，海南现代科技集团有限公司执行总裁、文昌航天超算智慧科技有限公司董事长叶世阳将目光投向了天空。他所在的文昌航天超算中心，正全力构建贯通采集、处理、应用全环节的航天数据产业链。

“2026年，文昌航天超算中心将投入15亿元，围绕算力、算法、数据三大方向开展系统攻关，着力破解航天数据‘存不下、算不动、用不好’的行业

瓶颈。”叶世阳的一番话，传递出海南航天数据产业发展的强劲信号。

政府工作报告提出，2026年，将加快商业航天发射场及配套产业重大项目建设。围绕这一目标，如何推动海南商业航天产业开创新局面？

在叶世阳看来，一方面，可以优化海南商业航天产业投融资环境，尽快建立多元资金渠道，涵盖政府引导基金、社会资本股权融资资金、商业银行的贷款资金和政策银行的贷款资金等；另一方面，可以加大精准政策支持力度，包括对卫星、火箭、发射、测控、数据等全产业链企业的支持力度，以加快产业聚集，尽快形成海南商业航天产业协同发展格局。

从浩瀚天空转向生命科技，省人大代表、海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局局长傅晟见证着另一种开放的效能。

“过去一年，我们引进国际创新药械及特殊食品超100种，不乏全球领先的‘黑科技’‘硬科技’，让更多患者不出国门就能享受与国际同步的先进诊疗服务。全年接待医疗旅游8653万人次，同比增长109%，医疗健康消

费潜力加速释放。”傅晟说。

政府工作报告提出，2026年将“深化‘乐城研用+海南生产’模式”，傅晟认为，乐城在医疗健康领域大有可为。

“乐城正在成为中国老百姓‘看病不出国’的世界窗口，也正在成为世界朋友‘来华享健康’的中国名片。”傅晟说，今年是海南自贸港封关运作的开局之年，也是“十五五”规划的起步之年，乐城先行区将向着实现世界一流医疗旅游目的地和医疗科技创新平台的目标稳步迈进。

产业的现代化，离不开数字技术的全面赋能。省政协委员、科大讯飞海南声谷科技有限公司董事长张树彬从深圳来到海南创业近10年，对“如何打造产业生态”有着切身体会。

“我们要从过去的政策比拼，转向链主赋能。”张树彬说。他所在的公司，本身就是人工智能领域的链主企业，已成功引进了20多家上下游企业。他透露：“未来公司将努力打造面向国家重大战略的研发中心、国内国际业务循环中心、创新创业产业加速中心、讯飞创投资本中心，引进更多人工智能产业链的上

下游企业扎根海南。”

要描绘现代化产业体系的蓝图，目光总离不开脚下的这片热土。省政协委员、中国热带农业科学院研究员陈青的思考很务实：“海南土地有限，我们必须坚定不移地做精品农业。”在他看来，精品农业是一个从资源分析、品种选育，到生产模式、加工销售、品牌打造的全链条系统工程。

“品种要先行！”陈青认为，要利用封关优势引育世界级优新品种；同时，必须打通产业链，提升价值，尤其需要建设特色高效的农产品加工产业园。陈青的话语中透着一股紧迫感：“我们要有破釜沉舟的魄力，把政策的红利用到极致！”

代表委员们的建言，聚焦于航天、医疗、数字、农业等不同领域，但都共同勾勒出海南特色产业体系的构建逻辑，将海南的特有优势转化为特色产业，最终形成别人难以复制的核心竞争力。

政府工作报告的下一页，海南现代化产业体系“特”在何处，“优”从何来？更多的答案，写在这片天空、这片深海、这片数字世界、这片充满生机的土地之上。（本报海口1月27日讯）

## 从童年游客到自贸港建设者 何猷君的海南“新角色”

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠

会议室内讨论声渐渐平息，他一边快步走向门口，一边整理着西装的袖口。1月27日下午，在省两会现场，海南日报全媒体记者见到了这位履新不久的省政协委员——何猷君。

采访约在休息时间的间隙，他几乎是小跑着前来。“我在外面还有一个采访等着。”他略带歉意地说着，却迅速进入了专注状态。

第一次以海南省政协委员身份参加两会，何猷君对每项议程都格外认真。当被问及对省政府工作报告的感受时，他的回答清晰而具体：

“刘小明省长在工作报告中提到的‘周周有活动、月月有主题’，这十个字给了我很大启发。”何猷君敏锐地捕捉到了报告中关于文体旅融合发展的信号，这是一个可以落地的战略方向。

他随即分享了自己的履职计划：

“我打算利用在电竞、体育赛事和潮流文化领域的资源，为海南引入更多高品质的赛事活动。我们的目标是实现‘首场效应’，把更多活动的首次举办地放在海南。”

谈及与海南的缘分时，何猷君的眼神变得柔和起来。他说，海南留在他记忆里的画面总是与海有关。

“我第一次来海南时还很小，父母常带我来这里，尤其是我父亲，他非常喜欢看海。”他回忆道，海南的海滩和阳光给他留下了许多美好的童年记忆。

长大后，他再次与海南结缘是在参与一档节目录制时。“那时我和太太穿着海南特色的服装，漫步沙滩、喝椰子水，又是一段特别温馨的回忆。”

作为多次到访海南的“老朋友”，他明显感受到海南自贸港建设带来的变化。“海南的国际化程度显著提升。”

他分享了一个细节，“最近一次来

海南，我是凌晨抵达的。机场里人潮涌动，我旁边坐的是一位外国人。你能明显感觉到，海南正在变得越来越国际化！”

这种变化让何猷君的身份也从“游客”转变为了“建设者”。采访中，何猷君详细介绍了他的公司即将在三亚海棠湾落地的蔚蓝动力运动休闲度假区项目。

这个项目将融合传统体育赛事、电子竞技、潮流音乐和科技体验，打造一个多元业态的创新型文旅综合体。“我们想打造一个多元产业融合的成功示范项目。”

为何选择海南？“投资海南，就是投资未来。”何猷君的回答简洁而坚定。

对他而言，投资是对资金的配置，也是对趋势的判断。“投资，关键要看准市场、抓住机遇。”他进一步解释，“成功的概率往往难以预测，但如果有一个地方，能明显提升你成功的可能

（本报海口1月27日讯）

## 海南两会特别报道

